

# 畅游大同 乐享幸福生活

本报记者 赵永宏



在东南邑历史文化街区“非遗手作馆”内，当锔瓷传承人芦圣杰用自己的手艺绝活儿将一件件破损的瓷器碗修补完整，交到顾客手中时，他的心中是幸福的，因为他向人们传递了老物件之美。当南来北往的游客欣赏着墙上一件件经过修补后的瓷器作品，芦圣杰的心中也是幸福的，因为这些作品经过岁月的积淀又重新焕发出当代艺术的活力。

走进茜子皮具店，张茜正在向游客介绍着她的皮雕作品。旁边的桌子上放着一把小锤子和一张雕了一半图案的牛皮，张茜说：“我每天都会在这里工作。创业6年来，顾客的满意就是对我最大的鼓励。”一名游客说：“‘茜子皮具’雕出了传统文化的韵味，尤其那件《千里江山图》包，做工精细，极富神韵，背在身上，感觉精气神十足。”毕业于大连艺术学院工艺美术系的张茜十分喜欢她所从事的工作，看着越来越多的游

客每天在这条街上漫步，走进“非遗手作馆”，她感到很幸福，作为一名普通的市民，她用自己的手艺为游客创造着快乐。

今年5月19日是第14个“中国旅游日”。今年的主题是“畅游中国，幸福生活”。每一名来大同旅游的外地游客，脸上都洋溢着幸福，这种幸福的体验来自云冈石窟，与大佛击掌，与大佛合影，那种表情是最真实的流露，无需滤镜，无需美颜。这种幸福的体验来自古城内街巷，穿着不同风格的古装，来一次旅拍，享受大同历史文化与当代艺术带来的惬意。这种幸福的体验又来自大同人文之美、艺术之韵，来自于纯朴的民风民俗和文明新曲。

循着艺术而来，领悟山水田园之美，是一次与大同的相遇对话。山间的薄雾、流淌的河水、乡村的烟火、古朴的村镇、热情的村民……曾经沉寂的乡村、寻常的生活，因为各地游

客的一次次造访，犹如打开大同乡村生活的一扇门，扑鼻的香气沁人心脾。云州区的于家寨、贺店，灵丘县的花塔，浑源县的神溪村、广灵县的殷家庄古镇，这些原汁原味的村落总会给那些文艺青年带来不一样的艺术灵感。于家寨位于桑干河北岸，依山傍水，山清水秀，山水林田湖草与人和谐发展，环境宁静优美，境内有二龙戏珠、于家寨遗址、玄武岩砌筑窑洞等景观。穿过村子，走在文化广场时不要说话，平静宽广的“海面”让你有大声呐喊的冲动。脚下是十几万年前火山喷发时沉积的册田火山玄武岩，岩缝处四季流淌着的泉水，捧起一口甘甜清爽，游客很羡慕这处“听海”的温泉。万古青山横亘在对岸，千年溪水奔波向远方，就在此刻，我们想到了“永远”。在遍地玄武岩石的于家寨，先民就地取材，用火山石砌墙、泥土填充建起了村落。二百年历史的玄武岩砌筑窑洞坐北朝南，上圆下方，当置身其中看着村民遗留的灶台、火炕等生活场景时，你会明白“隐入尘烟”式的生活也曾在这里坚守、上演。后因地震，村民陆续搬出了旧村，如今，村子围绕乡村旅游产业，规划发展千亩谷子基地、绿豆基地、高粱基地，建成了百亩果树采摘园，新的生活有滋有味。记者无意中碰到一对老爷爷老奶奶，他们对生活的坚守，见证着乡村的变迁，见证着幸福乡村的延续。

循着绿色的自然风光而来，在诗意图境中感受恣意奔放之美。刚刚热播的电视剧《我的阿勒泰》给观众带来美好的体验。剧中描绘的草原壮丽景色和闲适生活激发了观众对草原的向往。其实，在大同，也有一种“阿勒泰”式的美丽风景，置身其中，那种“自由”和“松弛感”瞬间形成。灵丘县柳科乡刁泉村东南的刁泉梁，就是这样的好地方，人们俗称其为“空中草原”。这里东西狭长，南北广阔，一块巨大的山顶，四周是陡峭的山坡，置身其上，脚踏似锦花草地，举手可摸白云天。此时，人和大自然融为一体，那份得意，那份陶醉，将人的内心净化，忘掉一切喧嚣和烦恼。《我的阿勒泰》有一句台词——“我就喜欢这样慢悠悠地走啊走啊……回头张望脚下的山谷，草甸深厚，河流浓稠，整个山谷，碧绿的山

谷，闪耀的却是金光。”来到灵丘空草原，不少游客也会不由自主地发出这样的感慨。

循着古建而来，探寻千年历史之美，是一次与大同的时空对话。走进云冈石窟，通过文物修复，把物理空间幻化成时空穿越，让人真切感受到千百年前的彼时彼刻。走进善化寺，我们仿佛跨越千年历史，身临其境去感受辽金西京的繁华盛景，去体验恢弘大气的不凡气度，去领悟和谐与包容、文明与进步。“九百年风云变幻宠辱不惊静观世变，七王朝岁月沧桑沉浮无意闲看人忙”令人浮想联翩。

循着博物馆而来，品读馆内墙上厚积薄发的一篇篇序言，沉浸式参观和解读文物，穿越时空与历史对话，将极富创意的文创产品带回家……近年来，“到博物馆去”蔚然成风，“博物馆热”持续升温，打卡博物馆成为实至名归的假日“顶流”，越来越多的公众将博物馆视为学习大同文化、感悟中华传统文化的“第二课堂”。周末，来大同市博物馆参观的游客来来往往，或安静地游走，或伫立于美轮美奂的“国宝”之间。一位曾从事博物馆工作多年的老先生说，参观博物馆，看到了文物之美，看到了历史的诱惑力和历史文化的意义。展柜中刻有“平城”字样的瓦当也在千年之后焕发出全新活力。文创产品让文物“活”起来，让中华文化元素“潮”起来。“以平城瓦当为主要元素推出芒果口味、海盐口味雪糕，希望游客们能把同博元素、大同魅力看在眼里、拿在手里、尝在嘴里、记在心里。”大同市博物馆公众服务部主任慧说。

来到大同，无论你是为古建、为历史而来，还是奔着乡村古镇而游，其实最主要的还是要融入当地人的生活，要让游客有更加舒适的旅居体验，“畅游大同，我们无时无刻不在体会着一种幸福的感觉。”采访中，不少外地游客表示。



抖音号: 76804949657

大同今昔对比

让城市留下记忆 让人们记住乡愁

抖音号: 76804949657

## 一个老柜子的艺术再生价值

——“六楼咖啡”“用工”装置艺术体验活动侧记

本报记者 赵永宏

5月27日，由我市青年油画家、“六楼咖啡”主人王涛独立策划的《用工》装置艺术体验活动在古城内东南邑历史文化街区“六楼咖啡”正式开启。本次活动的主题为“所有人都可以参与的艺术”。

活动当日，王涛选定1万余个螺丝钉，参与者在一张老柜子桌面的任意一个位置将螺丝钉拧进去，每人次机会，活动持续将近一个月，之后，这张桌子将作为一件新的装置艺术作品进行公开拍卖。王涛说，我们保护着柜子不受伤，但只有在经历了“千疮百孔”后才是它自己。

王涛说，举办这一活动的缘起是他从一位朋友处得到一张清末民初的老柜子，柜子上有一些纯手工的铜配饰，与柜子的搭配相得益彰，给人古风古韵之感。王涛立马在脑海中有了一个特别的创意，他要邀请参与者在这张柜子上拧入一万个螺丝钉，把它设计成一个新的装置艺术作品，名称就叫《用工》，意在让所有的参与者通过此行为体现不同的艺术感觉。“我们谁不是生活中的那张柜子，谁不是那个小小螺丝钉，谁又不是在生活中拧着一个又一个螺丝钉的人。《用工》和成长有关，柜子的谐音是‘贵子’，‘贵子’寄托着家长对孩子的爱，从出生开始，家长就用尽全力保护孩子不受伤。”正如这张桌子，只有经历过，才是自己拥有的，从而最终成就自己。



图为王涛在创作装置作品。赵永宏 摄

而对于王涛来说，他其实是逆向生长，16岁上班当工人，学服装设计，摆棋摊，卖菜，开独立书店，做服务员，卖衣服，跑出租，收废品，开麻将馆，茶庄，直到现在开了咖啡馆。在王涛看来，柜子也许会变成“千疮百孔”的柜子，螺丝钉也物尽其用，但每个人却在体验中感知了成长，感知了艺术作品的价值。从王涛近30年的人生体验看，无论一个人从事什么职业，做真实的自己，是最重要的事情。

每个人对一件作品都有不同的认识，“我希望通过此次装置行为体验，让更多的人能够了解艺术作品的再生价值。我们可以想象一下，一个月之后，这个柜子的桌面上布满了上万个螺丝钉，它会是什么样子的？”听了王涛的介绍，记者也跃跃欲试，在这张桌子上面留下了一个“钉子”。看着这个“钉子”，记者似乎看到了这张桌子的未来，看到了装置艺术作品的明天。

## 市妇联“易地搬迁巾帼讲堂”首场开讲

本报讯(记者 李炯)为进一步加强对易地搬迁妇女的关爱帮扶力度，帮助她们提高文化素质，增强健康生活意识，日前，市妇联易地搬迁巾帼讲堂浑源县专场第一期开讲，讲堂邀请浑源县医疗集团党委委员、副院长卢金娥为大家讲授卫生健康知识。

卢金娥从多个方面为大家讲解了常见疾病的预防和治疗。通过举例子、讲事实，用通俗易懂的语言，深入浅出地讲述了常见疾病的临床表现、

## 大同市歌舞剧院

文艺创作表演 文艺交流策划 舞台造型策划 舞台设备租赁

地址:经济开发区柳莺路樊庄文化产业园

QQ:345014025@qq.com

电话:0352-5375933

## 《大同日报》创刊75周年“我和《大同日报》”主题征文作品选登 ⑨

我在大齿公司从一名新闻播音员成长为采、写、编、播“四位一体”的“全能”宣传干事，一路走来已经24年，在此过程中与《大同日报》也结下了不解之缘。缘分很奇妙！从童年到中年，从一名新闻亲历者到新闻工作者，我与《大同日报》的故事还要继续到更远……

### 结缘——相遇不如偶遇

在我上小学三年级时，御河孤山大桥通车剪彩，剪彩仪式后领导一行又到我们村的石雕厂参观调研。因为是星期天，学生们自发地组织起来夹道欢迎，热情的欢呼声感染了随行的摄影记者，也感染了来参观的领导们，我记得有一位叔叔摸着我的头，问了一些简单的问题，我能够听得懂答得上问题。

## 我与《大同日报》的“新闻缘”

张学梅

就像从山外飞来的天使，将美好的讯息快速传播，这让我第一次感受到了新闻的力量，也萌生了长大后成为一名新闻工作者的愿望。

### 承缘——新闻背后的故事

我的名字首次出现在《大同日报》，并非以作者的身份，而是以新闻线索提供者的身份。那是2000年夏天，广灵县一位年仅9岁的小姑娘身患重病，因家贫难以承担巨额医药费，便通过《大同日报》向全社会寻求帮助，求助信息一经刊登，社会各界的好心人纷纷将捐款送至小姑娘的病房。小姑娘的父亲向大同日报社致谢，并向记者表达了特别想找到一位留下1000元钱却未透露姓名的年轻女士的心愿。于是，一场

寻找“好心人”的接力活动就这样开始了。

由于该女士仅通过简短聊天向患者家属透露过“在大齿工作、广灵老乡”这两个信息，大同日报社记者寻找“好心人”的第一站便来到大齿公司宣传部，领导让刚刚担任广播员的我与两名记者对接。女孩父亲又描述了好心人“个子不高，留着短发”的外貌特征，我将所有的信息集结汇总、反复比对，凭借新闻工作者的敏感和对职工的熟知程度，说出了可能性最大的一个人的名字。

正所谓“众里寻他千百度。蓦然回首，那人却在，灯火阑珊处”，当我带着他们找到大齿欣房房地产公司李文斌同志的时候，女孩父亲哽咽着几乎要下跪表

示感谢，那一刻，我的眼圈也湿润了。

第二天，一则寻找“好心人”经过的新闻刊登在《大同日报》头版，引发了新一轮的捐款热潮。而作为这则寻人新闻的参与者和亲历者，我第一次与《大同日报》有了深度接触，也深切感受到《大同日报》是一份有温度、有情怀的报纸。

### 续缘——耕耘必有收获

自担任大齿公司内部广播站的播音员以来，我就成为《大同日报》的忠实读者，了解新闻时事，拓展新闻视野，学习新闻写作，编播新闻稿件，成了我工作和生活的重要内容。

2006年，由我采写的《大齿集团变速箱项目获得省政府400万元政策支持》的新闻刊登在《大同日报》头版，更激发了我

新闻写作的热情。

2008年，“大齿”加入中国重汽集团后，对接媒体来访、引见采访对象以及向记者提供基础资料的任务便落在我肩上，从此，我结识了《大同日报》的多位编辑记者——刘双英、杨刚、赵天清、史涌涛、邸东芳、韩云峰、赵永宏、高雅敏……我的新闻“朋友圈”日渐扩大。其中，刘双英采写的关于“大齿”在产品质量方面不断精益求精的综合新闻《大同齿轮公司“智”夺首季开门红》《没有最好 只有更好》《智能制造：“大齿”产能升级新引擎》等对我影响颇深，也成为我学习新闻写作的范本。

### 惜缘——同行方能致远

回首来时路，不觉已走远。《大同日报》历经75载风雨历程，到今天拥有“报、网、端、微、号”全媒体传播矩阵，与时俱进的发展格局，击碎了“传统媒体和纸媒会不会消失？”的质疑，多元化的传播增加了新闻的实时性，也让更多读者成为了《大同日报》的忠实粉丝。

## “我和《大同日报》”主题征文

邮箱:fz80008@163.com

有人说，老年人喜欢看报纸，是为他们手里握着一番时间。而爷爷看报，则是一种习惯和责任。他曾任原矿区区委书记，总喜欢坐在家里的破沙发上戴着老花镜看报纸，还记得那时候的报纸是骑着自行车的叔叔送来的，每天把报纸从蓝绿色的大布袋子里取出来塞到门缝里。

爷爷1941年参加八路军，在一二九师三八五旅七九团当战士，在攻打晋南浮山战役中不幸负伤，子弹从左到右穿透脖子，损坏了声带，所以爷爷说话的时候声音是沙哑的。即便这样，也不影响他每天要坚持把报纸上的新闻、时政热点说给街坊邻居听，等我从幼儿园放学了，他又开始教我识字，

## 四代日报情

郭瑾

《大同日报》四个字是我最先学会的。

我的姥爷曾是供销社知名的才子，也曾担任过新华社的记者。姥爷生前一直守护着读报学习的习惯。作为一名久居离休干部、老党员，他每天坚持读书看报。从上世纪60年代初开始便频繁地发表文章，并重点收藏、剪辑报纸上刊登的有关重大纪念日的文章。姥爷通过读报学习，感受着国家日新月异的变化。

小时候，父亲隔三差五就会把他

在单位看过的《大同日报》等报纸拿回家让我看。父亲爱看报，哪怕出差坐火车，也总会买上一份报纸在旅途中阅读。《矢志悬壶佑苍生》《弘师道，传岐黄》《百姓口口相传的好中医》等报道父亲事迹的文章我看了无数次，也慢慢培养了我的阅读习惯，渐渐爱上用笔去记录生活。第一次拿到稿费的仪式感还深深地印在我的脑海中，捧着汇款单，我第一次获得了收获的喜悦。从那时起，我决

出演讲稿的不足，比如如何把论点写得更加鲜明，如何运用各种修辞手法和艺术手法，达到更强的感染力。当时我听后瞬间茅塞顿开。后来每次读报，我都特意去寻找他们的名字，借着他们的笔去找寻读报的乐趣。

儿子是《大同日报》的小记者，还在读幼儿园的时候就期待成为小记者中的一员。尤其是某一次在参观印务公司时，他了解了有关《大同日报》的一些印刷历史。从铅印到轮转胶印，从铅字平板印刷到电子激光照排，再到彩色印刷，在他幼小的心灵中，感到了报纸印刷的变化。

在我们家，爷爷、爸爸、我和儿子都

喜欢看报纸，就这么一代又一代，我们用自己喜欢的样子，认真地阅读每天的《大同日报》。它和我们的祖国同龄，一撇一捺，一帧一画，记录着时代的风云。由四开小报扩版为对开大报，由黑白变成了彩色，由纸媒增加了电子版，如今已成为一份引人注目、充满生机活力的市委机关报，影响着310万人的生活。

春华秋实，万千硕果，纸短情长，难诉衷肠，报纸上一篇篇及时、准确、精彩的报道，来自于记者们的铁肩担道义、妙手著文章，也凝聚着老中青几代新闻工作者的辛勤付出。

愿《大同日报》的精神代代相传，常留在每一个人的心间。

《大同日报》，焕发青春再出发，续写新篇铸辉煌！